

ОТЗЫВ

научного руководителя – доктора исторических наук, доцента, заместителя директора по научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук» Кринко Евгения Федоровича на диссертацию Воронина Константина Владимировича по теме «Деятельность государственных органов и общественных организаций по расследованию нацистских преступлений и установлению материального ущерба, нанесенного захватчиками в период оккупации Ростовской области (1941–1943 гг.)», подготовленную к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

5.6.1. – Отечественная история

Представленная к защите кандидатская диссертация К.В. Воронина выполнена на актуальную и недостаточно изученную тему. История Великой Отечественной войны была и остается одним из ведущих направлений в советской и современной российской историографии. Но нацистская оккупация и ее последствия долгое время осталась на периферии научного и общественного внимания. Хотя первые материалы на данную тему были опубликованы сразу после освобождения оккупированных территорий Красной армией, в советской историографии долгое время замалчивались ее многие аспекты, включая участие в карательных акциях советских коллaborационистов разных национальностей, а также военнослужащих из стран, ставших новыми союзниками СССР по социалистическому лагерю или имевших с ним добрососедские отношения. Только в последние десятилетия данная тема вызывает значительный интерес, превратившись в то же время в настоящий эпицентр «войн памяти». В значительной степени эти обстоятельства обусловили реализацию крупного федерального проекта «Без срока давности», в рамках которого во многих регионах страны, в том числе и в Ростовской области, прошли судебные процессы, признавшие геноцидом советского народа совершенные захватчиками преступления. Однако изучение самих процессов расследования нацистских преступлений и установления материального ущерба оккупантов Ростовской области все еще нельзя считать за-

вершенным. Поэтому появление работы К.В. Воронина представляется в полной мере обоснованным и своевременным.

Следует отметить, что кандидатская диссертация К.В. Воронина стала результатом основательных теоретических и эмпирических исследований. Автору удалось выявить степень научной разработанности темы, тщательно проработав посвященные ей труды отечественных и зарубежных исследователей. Работа опирается на значительный круг историографических и исторических источников, включая материалы периодической печати и впервые вводимые в научный оборот документы, извлеченные из фондов федерального (Государственного архива Российской Федерации), областных (Государственного архива Ростовской области и входящих в его состав Таганрогского и Новочеркасского филиалов, Центра документации новейшей истории Ростовской области, Центра хранения архивных документов в г. Шахты) и муниципального (Архивного отдела Администрации Сальского района) архивов. Внимательно изученная источниковая база позволила автору сделать обоснованные выводы, вносящие вклад в разработку сложной и актуальной исторической проблемы.

Логично выстроенная структура исследования подчинена проблемно-хронологическому принципу. Научно обоснованы хронологические и географические рамки исследования. Выносимые на защиту положения имеют исследовательский характер и научную новизну, отражая самостоятельный вклад соискателя в историческую науку. Диссертационная работа К.В. Воронина содержит новые научные выводы, достоверность которых подтверждена проведенным исследованием, что позволяет считать их приращением научного знания в исследуемой области.

За время работы в лаборатории истории и этнографии Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук» К.В. Воронин проявил себя грамотным, ищущим ответственным исследователем, способным определить и сформулировать цели и задачи, собрать необходи-

мые источники, применить соответствующие методы исследования, проанализировать полученные результаты. Все это позволило ему успешно завершить работу над диссертацией. Помимо собственно исследовательской деятельности, К.В. Воронин стремится к широкому представлению полученных результатов в различных формах, в том числе, при организации и проведении военно-исторических реконструкций событий по истории Великой Отечественной войны в Ростовской области, а также в подготовке экспозиций и выставок на базе ЮНЦ РАН.

Результаты диссертационного исследования К.В. Воронина апробированы в выступлениях на научных конференциях различного уровня, в 12 научных публикациях, в том числе – в 3 статьях в научных рецензируемых изданиях, входящих в перечень рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Представленная к защите работа К.В. Воронина соответствует необходимым требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

11.12.2023

Научный руководитель:

доктор исторических наук (специальность 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторических исследований), доцент, заместитель директора по научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук»

Кринко Евгений Федорович

Подпись заместителя директора по научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук», доктора исторических наук Кринко Евгения Федоровича заверяю:

